

投资入门：“一对多”VS 阳光私募

小张老师的话：

由于“绝对收益”理念较能获得共鸣，许多投资者都抱着极大的热情希望参与“一对多”。自9月1日证监会批文下发起，“一对多”的销售就出现了井喷行情。第一批36只产品面世后，紧跟着第二批又有十多只可供投资者购买。面对琳琅满目的产品，投资者到底该如何选择？产品与私募基金进行区分？本期聚焦，我们一起来关注“一对多”。

◎好买基金研究中心 袁方

从“一对多”与阳光私募的区别说起

从产品设计到投资理念，“一对多”与私募处处体现出相似性。两者的投资起点基本一致，又均以追求绝对回报为主要目标，并且在投资范围方面，“一对多”中占多数的灵活配置型产品也与私募一样。但仔细比较，二者间还是有一些细节上的差异，具体见附表。

总的来说，“一对多”专户与阳光私募之间各有长处。“一对多”胜在公募基金公司研究实力雄厚，覆盖面广，在精挖个股的阶段能够做到行业研究无遗漏；而私募则胜在激励机制明确，能够充分调动基金经理的积极性，同时在择时方面也更加机动灵活等。虽然未来两者对客户资源的争夺将愈演愈烈，但笔

者认为总体上不会出现一方压倒另一方的局面，因为投资者需求比较旺盛，私募和“一对多”都可获得一定的市场份额。所以，对于投资者来说，重要的不在于选择“一对多”还是私募，而是要在众多产品中选出适合自己风险收益要求的产品。

对“一对多”产品分门别类

从目前“一对多”产品获批的情况来看，主要以灵活配置型为主，辅以少量偏债型、保本型及专项投资产品等，近期可能还会有QDII产品面世。

这样既能满足投资者追求绝对收益的主流需要，同时又能迎合一部分投资者个性化的需求。以下简要对这些产品做一下介绍。

灵活配置型产品。以交银灵活2号为例，该产品的投资范围非常宽泛，可以投资于股票、债券、证券投资基金、央行票据、短期融资资

券、资产支持证券、金融衍生品以及法律法规或中国证监会允许投资的其他投资品种。这就给予基金经理充分的自由，可以将自己的投资风格发挥得淋漓尽致，同时还可以灵活应对市场形势的变化，而不像公募基金，要受契约中投资比例的束缚。

保守型产品。以博时避险增值1号为例，尽管该产品股票、债券的配置比例均为0%-100%，但该产品会采用动态CPPI策略，止损线设定为90%。CPPI策略即固定比例投资组合保险策略，预先设定底线，如果资产总市值下跌则调低风险资产的投资金额和比例，提高无风险资产的比例。该类产品可以将风险锁定在一个可控的范围内，适合对收益确定性要求较高，风险承受力较低的投资者。

专项理财产品。以鹏华鹏诚理财封基精选1号为例，该产品的投资组合比例为：封闭式基金资产占资产管理计划资产净值的0%-100%，债券、新股申购、货币市场工具及其他资产占资产管理计划资产净值的0%-100%。该产品在保证投资属性的同时也保留了一定的灵活性，而且该产品也有类似的“双十”限制，只是把标的从股票换成了

封闭式基金。

未来，QDII“一对多”产品也将面世，相关基金公司已经从外管局申请到了外汇投资额度，相信产品不久也将与投资者见面。

“一对多”该怎么选？

首先，投资者应树立必要的风险意识，不要被“绝对回报”的提法所迷惑，认为“一对多”稳赚不赔或是赚钱易如反掌。其实“一对多”产品同样有风险，许多宣称以绝对收益为目标的私募基金产品在2008年大跌中运作得也很不理想，投资

者不应该产生“追求绝对回报就一定能做到绝对回报”的联想，理念并不是绝对收益的天然保障。

其次，由于“一对多”产品流动性较弱，投资者选择产品时应认真分析自身风险偏好、资金投资期限及流动性需求等因素，并对自己投资资产的配置进行一个整体性的规划，合理配比公募、私募及“一对多”等产品。

最后，“一对多”产品信息披露更少，也无历史业绩可考，投资者对基金经理可能也了解甚少，对此投资者可多参考专业研究机构的调研报告，尽量减少投资的盲目性。

附表：“一对多”专户与阳光私募比较

	“一对多”专户	阳光私募
人员限制	200人	50人，机构不限，300万以上不限
成立要求	5000万方可成立	一般是3000万
流动性	一年最多开放一次申赎，其他时间退出需缴纳额外费用，不低于2%	一般封闭期6个月，期间赎回收取一定费用，也有封闭12个月的，封闭期后每月开放申赎，部分每周或每两周开放，无赎回费
产品类别	从灵活配置型到保守型均有	灵活配置型
投资限制	“双十”限制	相对更宽，但各产品有所不同，最低限制为投资一只股票不能超过产品规模的30%
业绩报酬	净值新高部分的20%，部分产品收益率超过一定基准后才收取，如8%	净值新高部分的20%
跟投要求	基金管理公司自有资金及从业人员不可投资其中	一般投资顾问会跟投一份，并可能要求将业绩报酬的的部分转为跟投份额至总份额的5%或10%
信息披露要求	未定，倾向于向特定投资者披露	每月公开披露一次净值，也有每周公布者
研究支持	人数多，覆盖面广	人数少，追求精度
团队激励机制	未定	明确
监管机构	证监会	银监会

■聚焦创业板

投资创业板 从了解创业板开始

◎上海证券 陈为

对于创业板的认识，大多数人是从美国的NASDAQ市场开始的。作为世界高科技企业的代表，NASDAQ市场涌现了像微软、思科、英特尔等高科技巨人企业。如今，我国内地也要设立自己的创业板市场，这无疑会让人们产生更多的遐想。

从目前创业板准备的情况看，已经有超过100家企业提交了申报材料。相比中小创业板，创业板企业上市门槛较低，但对上市公司的审核却更为严格。在公司财务指标的成长性、公司治理的规范等方面要求较高。同时，要求创业板候选公司应着重注意企业成长性和创新性，在申报材料中体现出创业板与主板的差别。这点与境外创业板上市公司的选择一致，说明我国创业板市场立足于为成长性企业提供发展。

在创业板的交易制度测试中，并没有采用市场所期待的“T+0”交易方案，这就使得创业板在交易上的风险大大减小。另外，在全网测试方案中，模拟首日上市10只股票，这清楚地表明了创业板开板首日将会是数只新股同时登陆。

由于创业板在内地刚刚兴起，许多投资者对于创业板在认识还处于起步阶段，往往把创业板投资看成是又一次暴富的机会，这就使得创业板投资者教育工作显得格外重要。从创业板发展至今的四十多年的时间里，全球有不下几十个以创业板为名的市场。其中虽然有NASDAQ这样的成功案例，但更多的创业板市场都是以失败告终，我国香港创业板市场的惨淡经营就是一个例子。国门打开后的各项经济活动已经证明，海外的经验并非全都能够在内地得到印证。充分地开展创业板市场投资者教育有助于创业板市场的健康稳健发展。

考虑到许多投资者对于创业板的认识不足，各大券商根据适当性管理的要求，通过对投资者的知识、经验、财务状况及投资需求等基本信息的了解，帮助投资者判断是否具备相应的风险认知与承受能力。投资者可以通过形式多样的测评方式，评价自身的风险承受能力。

自7月份以来，许多券商都将投资者适当性管理与创业板宣传作为创业板投资者教育工作的重要组成部分。结合现场讲演的方式就投资者关心的有关中、外创业板市场发展历程、市场动态、投资者适用性等进行介绍。加强创业板投资者教育，积极引导投资者全面清晰了解创业板，避免盲目跟风现象，将贯穿于券商投资者教育工作的始终。我们相信通过市场各方的携手努力一定能够营造出良好的创业板投资氛围。

创业板为何要引进投资者适当性管理

◎兴业证券 盛海

主要体现在三个方面，

一是投资者进入创业板市场前应当充分了解市场潜在的投资风险。创业板是一个全新的市场，其上市公司的特点和市场规则安排等都与主板有不同程度的差异，并且市场风险相对要高一些，投资者在入市前需尽量了解创业板市场的各种风险。以下几种类型的风险值得投资者重点关注：1、公司经营失败或其他原因导致退市的风险；2、上市公司、中介机构的诚信风险；3、股价大幅波动的风险；4、创业企业的技术风险；5、公司价值评估的风险；6、交易规则改变及停牌带来的风险；7、投资者盲目投资及违规交易的风险。如果大量不了解市场特点和投

资风险的投资者盲目入市，就有可能面临难以承受的损失。

二是参与创业板的投资者应当是具备一定风险承受能力的投资者。在创业板上市的企业多处于成长期，规模较小，经营稳定性相对较低，总体上投资者风险大于主板，因此更适合于那些具有成熟的投资理念、较强的风险承受能力和市场分析能力的投资者。

三是证券公司应向开户投资者充分揭示投资风险。证券公司应在接客户申请开通创业板的同时，通过对客户的现场询问、风险承受能力测试等方式，了解客户身份、财产与收入状况、证券投资经验、风险偏好、投资目标等，得出投资者的风险偏好类

型，帮助客户判断是否具备相应的风险认知与承受能力，是否适合开通创业板交易，并向投资者充分揭示创业板市场的投资风险。

目前，根据中国证监会及深圳证券交易所的有关规定，各家证券公司正在紧密锣鼓地开展投资者开通创业板工作。由于创业板市场投资风险相对较高，不是所有投资者都适合直接参与创业板市场交易。投资者在申请创业板开通之前应充分了解创业板相关知识，认识到创业板市场存在的风险，真实地向证券公司提供本人的身份、财产与收入状况、风险偏好等信息，客观评估自身的风险承受能力和资产状况，审慎决定是否申请开通创业板市场交易。

如何解读PMI这个股市“风向标”

◎苏渝

通常机构投资者习惯把PMI作为股市的“风向标”。所谓PMI，即中国制造业采购经理指数，是一个反映经济情况好坏的先行指标。通常认为，若该数据高于50%，即说明经济复苏呈加速之势，反之则经济呈现衰退。9月初，股市先抑后扬，收出久违的七连阳。市场人士众口一词都认为原因是：9月公布的中国物流与采购联合会(CFLP)发布的中国制造业采购经理指数(PMI)比上月上升了0.7个百分点，为54.0%，创出2009年内新高，并得出了PMI和证券市场的走势正相关的结论。

PMI真的如此神奇？究竟是偶

然巧合，还是确与其内涵相关？

首先，股市走势同流动性多寡关系紧密，同PMI关系松散。今年1月至7月股市气势如宏上涨了70%，PMI综合指数的变化与工业增加值环比增长指数却都没超过50%，1月至4月甚至还处在下滑状态。反倒是股市的上涨，使得证券市场停了近一年的再融资得以恢复，助推PMI的企稳回升。

其次，PMI不仅仅是一个先导指标。PMI不仅和工业经济相关，还具有一定的先导性。PMI数据转折，一般领先经济转折在至4个月不等。今年以来，PMI的表现和证券市场的走势并不完全同步，说明PMI还是一个综合性的指标。在低谷时，PMI转折的前导领先时间较短，就

更使人们不易看到其与股市的联动。反之，在峰顶转折，因其领先转折达数十月，两者的相关性也就变得模糊。譬如，我国的PMI自2006年12月首次出现54.8以来，在10个月中一直高于扩张水平，股市却背道而驰。

再次，PMI有了“山寨版”。民间PMI以往都由里昂证券发布，此前每月的第一个工作日，里昂证券亚太区市场部都会发布其与英国研究机构MarkitGroupLtd合作编制的PMI数据，该数据也被称作“民间PMI”。在本月汇丰中国正式取代里昂证券发布“民间PMI”。与官方PMI主要针对700多家企业(主要是国有企业)进行调查不同，后者更倾向于对中小企业进行调查。今年

以来，该数据多次和官方数据走势背离，令中国经济数据遭外界质疑。而按照德意志银行大中华区首席经济学家马骏的说法，8月PMI数据的出彩，其实部分是受同比基数效应影响。从这个意义上讲，PMI或许并不能完全真实反映经济活动。因而经济复苏步伐和出口增长还得看GDP指标、上市公司的业绩更要看三季报。

内地股市的涨跌更多应看政策的“风向标”，譬如8月股市因货币政策的微调而调整，预计建国六十周年华诞期间政策会不遗余力地挺股市。这也是今年以来笔者能较准确把握大盘走势取得了超越大盘的稳健收益的核心原因。

■2008年度股民学校优秀授课题点巡礼

积极探索都市股民学校新模式

长江证券上海天钥桥路营业部持续两年深入社区开展公益活动

◎本报记者 张瑜 潘晓嬿



续性培训来提高讲师队伍的专业素养和业务能力。授课题点还特别为客户度身定制培训课程，培训内容主要包括以下几个方面：证券、基金基础知识；银行、保险个人理财产品，

和投资理念等等。

为了便于社区居民接受理论知识，寓教于乐，授课题点通过开展一些多姿多彩的公益性的金融文化活动，包括风险偏好测试，金融基础知识有奖竞赛活动，组织小型现金流游戏活动，免费给社区居民赠送投资教育手册、基金资料、专业研究报告等方式。理论与实践相结合，着重提高每一位学员对金融市场和金融产品的认识，涵盖金融领域内所有行业与个人投资理财和专业理财规划基本的知识，掌握对家庭理财最实用的投资方法和理财规划。在普及金融知识的同时，丰富社区居民的文化生活，科学理财，构建和谐社区。

另外，该营业部授课题点还积极参与各种社区活动，在社区的“科技活动周”、“学习节”等活动中曾联合银行、基金管理公司等共同举办大型讲座资讯活动，也得到了社区居民的一致好评。

上证理财学校·上证股民学校 每周一刊出

要投资 先求知
有疑问 找小张老师



◎电话提问：021-38967718
◎邮箱提问：xzls@ssnews.com.cn
◎来信提问：上海浦东杨高南路1100号(200127)
◎在线提问：<http://school.cnstock.com/>

活动预告 上海证券报

股民学校

理财大讲堂

上海证券报股民学校

国泰君安期货投资学习基地

主题：股指期货合约介绍及投资策略

时间：9月19日 13:30

主讲：金融理财部理财师

地址：上海市静安区延平路121号10A

热线电话：021-52138112,15000687018

兴业证券上海天钥桥路营业部授课题点

主题：证券交易中委托无效的原因

时间：9月14日 15:10

主讲：盛海 陈君

地址：上海市天钥桥路93号8楼

热线电话：021-64270288

国泰君安证券上海延平路营业部授课题点

主题：运用波浪理论分析大盘走势

时间：9月18日 15:00—16:00

主讲：金洪明

地址：上海市静安区延平路135号一楼营业大厅

热线电话：021-62580818—168分机

申银万国证券重庆小新街营业部授课题点

主题：创业板及金融衍生产品的特点

时间：9月19日 9:30

主讲：谭飞

地址：重庆市沙坪坝区小新